2025年5月30日 乙巳年 五月初四



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500 13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

用"技术准星"对准"市场靶心"

-记经纬公司胜利定向井公司巴州分公司经理、优秀共产党员钱程

■ 单旭泽 史兰夏

4月的塔克拉玛干沙漠里,风沙肆虐。迎 着沙尘,钱程驱车前往顺北油区驻井带班,解

38岁的钱程,是经纬公司胜利定向井公 司巴州分公司经理。超一米九的个头,厚实的 身板,眼神睿智。从身材长相到市场头脑,他 都是个典型的山东汉子。说了算、定了干、马 上办,是他的一贯风格。

工作16年来,钱程先后从事技术施工、 市场开发、党建工作和基层管理,成长为既懂 技术又懂市场,既会算账又能扛旗的基层干 部,打造出中国石化在西北市场规模最大、技 术最强、服务最优的专业化定向服务队伍。 2024年带领巴州分公司共完成各类定向井、 水平井309口,创年产值2.19亿元,在北疆市 场占有率达到 100%。先后获评经纬公司"劳 动模范""优秀共产党员"等荣誉称号。

闯市场——精准制导, 用"技术准星"对准"市场靶心"

清晨,钱程和副经理张伟就带着投标合 同,前往甲方进行新一轮招投标工作。在钱程 的工作日志上,清晰记录着西北市场的现状 和措施: "西北油田已部署 2025 年碎屑岩井 位 34 口,组织上钻 11 口……"

每年初,甲方部署的井数和硬指标,是西 北市场的"晴雨表"。背着指标闯市场,是钱程 和班子成员的常态。

从一名初出茅庐的小白, 到如今在西部 定向市场挑起大梁,钱程走了16年。

2009年盛夏,钱程毕业入职胜利定向井公 司。经过东部油区4年的历练,2013年,钱程前 往新疆工区施工,第一口井是 TK915-6X,井

政策协同发力



深、造斜率高,地质复杂,施工难度非常大。

"拿出金刚钻,敢揽瓷器活。"钱程查阅了 周围邻井的地质资料,凭借扎实的技术功底, 制定了可行性钻井方案, 高效完成了定向施 工任务。从此,天山南北、大漠戈壁,成为他磨 砺技能、奉献青春的"练兵场"。

2017年,公司调任钱程到市场中心,成 为开拓市场的一员大将。他把行囊放在办公 室,随时准备出发。

那时,长庆油田是胜利工程的冷门市场。 钱程代表胜利定向井,第一家重返了长庆市 场,成功拿下该油田的定向业务。为了开拓山 西煤层气市场, 他向各煤田地质局展示胜利 定向技术的过硬功夫和优质服务,顺利中标。

面对上海海洋局在涠洲岛项目的陪跑状 态,钱程立下军令状:"这场仗,我们必须赢!"北 上、南下、西征、东进,他拼了命的奔波操劳,终

于将长庆油田、山西煤层气、上海海洋局在涠洲 岛的项目先后收入囊中,创效 1000 万元产值。

2019年,钱程回到新疆,先后挑起了巴 州分公司副经理、党支部书记、分公司经理的 担子,全面负责新疆市场的运作和施工,肩上

从技术——市场——管理——党建,钱 程用"技术准星"对准"市场靶心",铆定广阔 的西部,让青春在戈壁大漠绽放光彩。

强技术——打造标杆, 给"地下钻头"装上"北斗导航"

在西北大漠,钱程在地下"珠峰"与市场 前沿之间"精准制导",从井下钻头到市场攻 坚,他的每一步都是最优进尺。

作为当家人,钱程心里清楚,驻疆久、经

验多、知名度高,这是"胜利定向"品牌的优 势。但面对甲方预算紧缩、技术需求更新及提 速提效的新要求,他用"专精特新"技术给出

"甲方的难题,就是我们的课题",钱程和 技术团队围绕准噶尔盆地和塔里木盆地超深 层钻探工程难题,持续推广超短半径水平井、 一体式斜向器等新技术,不断完善定向施工 技术,推动经纬领航旋导在塔河油田井二开 井段应用,实现千米"穿杨",让钻头精准命中 靶点,给地下钻头装上了"北斗导航"。

2024年11月, 钱程率队征战 HA601-H24 井,用时 19.06 天完成 970 米定向施工任 务,周期节约率47%,刷新三项纪录。得到钻 井方、产建方高度赞扬,喜获表扬信。这是他 们开拓集团外市场,实现"中—中"合作的又

300 摄氏度高温斜向器、210 摄氏度高温 螺杆、200 摄氏度高温 MWD 仪器……钱程带 领巴州分公司将士,将一项项个性鲜明的创 新练就了独一无二的绝活儿——他们在西北 区块定向周期节约率最高达60%,破解了国 内超高温 210℃螺杆的重大难题。

抓管理——敢打硬仗, 把"大漠风沙"磨成"精细标尺"

从井下轨迹到市场疆域,钱程把"大漠风 沙"磨成"精细标尺",带着定向梦之队钻透西 北市场的"硬地层"。

为了提升施工质量,钱程创新片区管理制, 优选一批技术良好、沟通协调能力出众、责任心 强的优质片长,分管顺北、塔河和北疆工区,畅 通与甲方的沟通,提前介入施工井关键环节、及 时预警、降低复杂风险,生产效率提升10%,现 场处置时效缩短至3~5小时。

三部门发文 推动电子信息制造业 数字化转型

■ 周圆 张辛欣

工业和信息化部、国家发展改革委、国家 数据局日前印发《电子信息制造业数字化转 型实施方案》。根据方案提出的总体要求,到 2027年,规模以上电子信息制造业企业关键 工序数控化率超过85%。

电子信息制造业是国民经济的战略性、 基础性、先导性产业,规模总量大、产业链条 长、涉及领域广,是推动实体经济与数字经济 深度融合、推进新型工业化、培育壮大新质生 产力的重要领域。方案提出,到 2027年,电子 信息制造业数字化转型、智能化升级的新型 信息基础设施基本完善,先进计算、人工智能 深度赋能行业发展; 典型场景解决方案全面 覆盖,形成 100 个以上典型场景解决方案;标 准支撑体系基本形成,数字化转型人才梯队 基本建立。

到 2030 年,转型场景更加丰富,建立较 为完备的电子信息制造业数据基础制度体 系,电子信息制造业工业数据库基本建成,形 成一批标志性智能产品,数字服务和标准支 撑转型的环境基本完善,数字生态基本形成, 转型效率和质量大幅提升, 向全球价值链高 端延伸取得新突破。

方案还提出,将推进关键核心技术攻关, 推动研究电子信息制造业数字化转型关键技 术创新路线图;加快先进通用技术推广应用, 加快全产业链数字化转型; 加快智能可穿戴 设备、智能机器人等创新产品试用推广;强化 先进计算、人工智能赋能作用等。

首届新域新质 创新大赛 将在青岛举行

28 日在 2025 新域新质创新大赛新闻通 气会上传出消息,首届新域新质创新大赛将 在青岛举行,这也是全国首个开展新域新质 创新探索的专业赛事。

据介绍,按照工业和信息化部安排和部 署,本次大赛由中国电子信息产业发展研究 院(以下简称"赛迪研究院")和青岛市人民政 府联合主办。大赛的各项筹备工作正在有序

赛迪研究院院长张立在介绍大赛总体情 况时表示,大赛锚定"高端仪器和制造设备" "人工智能""网信""无人系统""航空航天"五 大领域,构建"需求牵引-技术供给-验证转 化"闭环体系。设置"需求命题"和"自由探索" 两类赛道,聚焦"卡脖子"问题和新兴领域创 新探索,形成供给侧与需求侧协同创新机制。

据介绍,大赛还设定"高校师生组"和"创 新企业组"两个竞赛组别,高校师生组面向 40余所全国"双一流"重点高校,组建高水平 师生科研团队;创新企业组面向全国 16.9 万 家专精特新企业,构建覆盖各省、自治区、直

辖市、计划单列市的参赛网络。 大赛整体分为预选推荐、初赛和决赛三 个阶段。预选推荐由各地工业和信息化主管 部门及有关高校负责组织,按照大赛组委会 确定的配额择优遴选推荐项目进入全国初 赛,初赛和决赛由大赛组委会统一组织实施。 参赛项目可在大赛官方网站的统一报名通道 提交参赛信息和项目资料。

青岛是本次大赛决赛举办地,青岛市委 组织部副部长吴学新表示, 青岛具备雄厚的 产业基础,拥有智能家电、轨道交通、仪器仪 表、船舶与海工装备四个国家先进制造业集 群,良好的区位禀赋和产业优势,有基础办好 赛事。此外,青岛"10+1"创新产业体系中新一 代信息技术和人工智能两个先导产业, 生命 健康、智能网联新能源汽车、低空经济、绿色 能源、智能装备等五个新兴产业与本次大赛 的五个领域方向高度契合, 青岛有信心有能 力办好赛事。

释放稳市场稳预期强信号

仰韶酒业董事长侯建光受聘特约研究员

5月28日,仰韶酒业集团党委书记、董事长侯建光(左)受聘河南省政府参事 本报记者 李代广 摄影报道 室特约研究员!

"稳预期",在"四稳"中居于重要位置。近日, 稳预期强信号。 加大宏观调控力度

■ 新华社记者 **陈思 陈露缘**

4月25日的中央政治局会议强调"着力 稳就业、稳企业、稳市场、稳预期"。"稳市场"

5月20日,新一期贷款市场报价利率 (LPR)出炉,1年期和5年期以上LPR双双下 降 10 个基点,迎来年内首降,符合市场预期。

早在国新办5月7日举行的新闻发布会 上,中国人民银行、金融监管总局、中国证监会 三部门负责人宣布一揽子重磅金融政策,其中 就包括,将下调政策利率 0.1 个百分点、下调结 构性货币政策工具利率 0.25 个百分点。

"不仅是通过政策利率带动 LPR 的下调, 也对之前下调相对来说较慢的再贷款利率和 公积金贷款利率进行了同步下调。我们认为, 这能进一步畅通货币政策的传导,全面降低 实体经济的融资成本。"中金公司研究部副总 经理、银行业分析师林英奇认为。

年内首次降准也于近日落地。自5月15 日起,中国人民银行下调金融机构存款准备 金率 0.5 个百分点(不含已执行 5%存款准备 金率的金融机构),下调汽车金融公司和金融 租赁公司存款准备金率5个百分点。

降息又降准,充分体现了适度宽松的货 币政策立场,从总量、价格、结构等方面发力, 为稳就业、稳企业、稳市场、稳预期提供有力

东方金诚首席宏观分析师王青认为,在 当前时点宣布降息降准,能够有效地激发企 业和居民的融资需求,扩投资促消费,提振市 场信心, 是当前对冲外部波动最有力的手段

科技创新离不开金融的支持。科技部、中 国人民银行等七部门近日联合印发《加快构 建科技金融体制有力支撑高水平科技自立自 强的若干政策举措》,为科技创新提供全生命 周期、全链条的金融服务。

中金公司研究部副总经理、银行业分析师 林英奇认为,许多的政策聚焦于科技创新,这 意味着未来有更多的银行不仅仅可以通过信 贷,还可以通过股权投资的形式支持科技金融 的发展,有助于进一步地拓展科技领域的融资 渠道,解决科技企业融资的难点和痛点。

宏观政策是经济保持平稳运行的重要推 动力。中国人民银行行长潘功胜表示,下一 步,中国人民银行将实施好适度宽松的货币 政策,根据国内外经济金融形势和金融市场 运行情况,持续做好货币政策调控,并加强与 财政政策的协同配合,推动经济高质量发展。

激发市场主体活力

超 1.8 亿户经营主体,是经济活动的主要 参与者、就业机会的主要提供者、技术进步的 主要推动者,是中国经济的力量载体。

5月21日,国家金融监督管理总局等八 部门联合发布《支持小微企业融资的若干措 施》,着重发挥监管、货币、财税、产业等各 项政策合力,从增加融资供给、降低综合融 资成本、提高融资效率、提高支持精准性、 落实监管政策、强化风险管理、完善政策保 障、做好组织实施等8个方面,提出23项工 作措施,进一步改善小微企业、个体工商户融 资状况。 [下转 P2]

中国企业家代表团出席 东盟-中国-海合会三方经济论坛

27日至28日,中国贸促会组织中国企 业家代表团赴马来西亚出席东盟-中国-海 合会三方经济论坛及相关配套活动。

其间,中国贸促会会长任鸿斌与马来 西亚第一副总理扎希德、沙特投资部次大 臣萨拉·赛义德共同主持三方政企交流会。 任鸿斌还率团会见马来西亚、泰国等东盟 国家政府官员, 东盟秘书长高金洪、海合

会秘书长布达维等国际组织负责人及有关 对口机构负责人,就推动三方经贸合作深

中国贸促会作为论坛中方牵头部门,共 组织来自能源化工、信息通信、先进装备制 造等领域的30家中国企业赴马参会。相关 企业与东盟及海合会政商界广泛沟通交流, 达成多项务实合作成果。(王嘉伟程一恒)





休刊启事

本报 5 月 31 日至 6 月 2 日休刊

本报编辑部

责编:方文煜 版式:黄健 企业家日报网:www.zgceo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn





企业家日报微信公众平台 二维码